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«Μιχαήλ E. Σακλαμπάνη / 1883 γενήθικε 
Νικόλαοβ / ήμερα Παρακεβή το μήνα Φε- 
βρουαριο / 18 ώρα το πρωή», αναφέρεται 
πίσω από το εικόνισμα τηβ οικογένειάβ 
του για τη γέννηση του Καζαντζάκη

. ΝΤΟΚΟΥΜΕΝΤΑ ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΟΝΟΑΟΓΙΑ ΓΕΝΝΗΣΗΣ ΤΟΥ

Λύθηκε ένα «αίνιγμα» 
του Νίκου Καζαντζάκη
Δύο αδιάψευστα ντοκουμέντα δίνουν 
τέλοε στη συνεχιζόμενη εδώ και χρόνια 
συζήτηση για τη χρονολογία γέννησηε 
του Νίκου Καζαντζάκη
Του Νίκου Βιδάκη

ο ένα ντοκουμέντο για τη χρο
νολογία γέννησηβ του Νίκου Κα
ζαντζάκη είναι το εικόνισμα που 

χρησιμοποιούσαν οι οικογένειεβ για να 
αναγράφουν την ημερομηνία γέννη- 
ons των παιδιών και το άλλο, μια ιδιό
χειρη επιστολή του ίδιου του Νίκου Κα
ζαντζάκη npos τον ανιψιό του Νίκο Σα
κλαμπάνη (γιο τηβ αδελφήβ του Ανα- 
στασίαβ).

Όχι μόνο επισημαίνει ότι γεννήθη
κε στιβ 18 Φεβρουαρίου 1883, αλλά 
και το λάθοβ στο Δημοτολόγιο Ηρα
κλείου όπου αναφέρεται ωβ έτοβ γέν- 
νησήβ του το 1881.

Το λάθοβ αυτό έχει προκαλέσει πολ- 
λέβ συζητήσειβ και δημοσιεύματα, ω
στόσο αυτά τα δύο στοιχεία Βάζουν τέ- 
λοβ στη συζήτηση.

Αντίγραφο τηβ πίσω πλευράβ του

εικονίσματοβ βρίσκεται σήμερα σε ψη
φιακή απεικόνιση στο Μουσείο Καζα
ντζάκη στουβ ΒαρΒάρουβ (Μυρτιά) του 
Δήμου «Ν. Καζαντζάκηβ» και σύμφω
να με τιβ υπάρχουσεβ πληροφορίεβ αυ
τό παραδόθηκε, το πιθανότερο, στον 
αείμνηστο σκηνογράφο Γιώργο Ανε- 
μογιάννη, ιδρυτή του Μουσείου, από 
την αείμνηστη Τιτίκα Σακλαμπάνη. Αξί
ζει να σημειωθεί ότι και ο Ανεμογιάν- 
νηβ είχε την άποψη ότι ο Καζαντζάκηβ 
γεννήθηκε το 1883.

Στο πίσω μέροβ του εικονίσματοβ 
με τον ανορθόγραφο γραφικό χαρα
κτήρα που αποδίδεται στη μητέρα του 
Καζαντζάκη, Μαρία ή Μαργή Χριστο- 
δουλάκη, αναφέρεται χαρακτηριστικά: 
«Μιχαήλ Ε. Σακλαμπάνη / 1883 γενή
θικε Νικόλαοβ / ημερα Παρακεβή το 
μήνα ΦεΒρουαριο/18 ώρα το πρωή...»/. 
Ο Μιχαήλ Εμμ. Σακλαμπάνηβ ήταν ο 
σύζυγοβ τηβ αδελφήβ του Καζαντζά

κη, Αναστασίαβ. Την ιδιόχειρη επιστο
λή, η οποία βρίσκεται σήμερα στο Μου
σείο Καζαντζάκη στουβ ΒαρΒάρουβ Η
ρακλείου, έγραψε ο συγγραφέαβ ενώ 
Βρισκόταν στην Αντίμπ τηβ Γαλλίαβ, στιβ 
31 Αυγούστου 1955, και την απευθύ
νει στον ανιψιό του Νίκο Σακλαμπάνη.

Σε αυτήν, με αφορμή μία εκδήλω
ση που οργάνωσε ο Δήμοβ Ηρακλείου 
προβ τιμήν του ενώ αυτόβ Βρισκόταν 
στο εξωτερικό, του επισημαίνει το λά
θοβ που έγινε στη χρονολογία γέννη- 
σήβ του. Ο Νικοβ Καζαντζάκηβ σημει
ώνει χαρακτηριστικά ότι δεν γεννήθη
κε το 1881 παρά το 1883, στιβ 18 Φλε
βάρη. «Βέβαια, στα μητρώα του Δήμου 
γράφουν 1881, γιατί όταν έγινε, χρόνια 
τώρα, η καταγραφή, χτύπησαν οι υ
πάλληλοι του δήμου την πόρτα, πρό
βαλε η αδελφή μου η Ελένη, μικρή α
κόμα, τη ρώτησαν πότε γεννήθηκα και 
είπε έναν αριθμό, 1881. Μα ο αρρα- 
βώναβ του πατέρα μου γράφει 1882, 
τότε αρραβωνιάστηκε ο πατέραβ μου 
και το Φλεβάρη του 83 γεννήθηκα για
τί τότε πριν από το γάμο δε γεννιόταν 
παιδιά». Ο Νίκοβ Καζαντζάκηβ ζήτησε, 
μάλιστα, από τον ανιψιό του να παρα- 
καλέσει τον τότε δήμαρχο να το διορ
θώσει.


